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ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ 

КУЛЬТУРИ УЧНІВ СТАРШИХ КЛАСІВ У США 

Провідну роль у формуванні екологічно культурних громадянах, 
особливо молоді шкільного віку, здатних ефективно розв’язувати 
екологічні проблеми та запобігати можливості їх загострення, 
відіграють Сполучені Штати Америки, які зацікавлені у розв’язанні 
регіональних і глобальних екологічних проблем.  

Підсумком цілеспрямованої педагогічної діяльності з формування 
екологічної культури учнівської  молоді, як відзначається в 
нормативних документах США, має бути опанування нею принципово 
іншими моральними цінностями щодо поглядів на природу та 
ставлення до неї, розуміння залежності людини від стану і якості 
довкілля. У цьому випадку мова йде про усвідомлення учнями 
значущості навколишнього середовища не тільки для фізичного 
існування людини, але й реалізації її можливостей та творчого 
потенціалу в будь-яких видах діяльності. У зв’язку з цим в екологічній 
культурі центральне місце відводиться розвитку духовної сфери 
молодого покоління як основи відповідального ставлення до 
навколишнього середовища. Особливої значущості набувають питання 
морально-етичного порядку, емоційної та інтелектуальної 

розвиненості, практичної активності школярів 3, с. 96–98.  
Як випливає із структурної композиції завдань екологічної 

культури, що розглядаються науковцями США, на перше місце 
висувається формування в учнів розуміння сучасних проблем довкілля 
та усвідомлення їх актуальності для людства. Фахівці в галузі 
екологічного виховання та освіти відзначають правомірність такої 
постановки питання, оскільки вважають, що здатність учнів осмислити 
значущість екологічної проблематики, ввійти в сутність існуючих 
екологічних катаклізмів створює необхідний емоційний фон, на базі 
якого відбувається розвиток психологічної готовності учнів до 
свідомого сприймання проблем довкілля як життєво важливих для 
людства й для кожної людини зокрема. Усвідомлення їх актуальності 
викликає стурбованість за стан природного довкілля, бажання брати 
особисту участь в її подоланні. Стан стурбованості має породжувати в 
учнів негативне ставлення до будь-яких виявів екологічного 
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вандалізму, підвищити критичність оцінок наслідків 
природоперетворювальної діяльності людини.  

Як підкреслюється в дослідженнях американського вченого 
В. Степпа, у процесі формування в школярів критичного ставлення до 
результатів людської діяльності в природі необхідно зосереджувати 
їхню увагу на аналізі власної поведінки. Це підсилює в них почуття 
особистої відповідальності за стан навколишнього середовища. 
Значною мірою цьому сприяє використання краєзнавчого підходу до 
розгляду екологічних проблем у навколишньому процесі. Формування 
в учнів відповідальності за стан природного довкілля на 
національному, макрорегіональному та глобальному рівнях 
пов’язується з глибокими моральними переживаннями, почуттям 
обов’язку перед близькими, співвітчизниками, світовим 
співтовариством за його якісні параметри. М. Бреннан характеризує 
екологічну відповідальність як “суд совісті” за збитки, заподіяні 

природі та людини 5, с. 36. Відповідальна людина, підкреслює 
А. Трант, не може дозволити собі будь-яких дій, здатних руйнувати 
умови життя людей, шкодити їхньому здоров’ю, призводити до 

спотворення ландшафтів та збіднення генофонду планети 5, с. 21–23. 
Важливу роль педагоги США відводять засвоєнню системи знань 

про закономірності взаємозв’язків природних явищ, єдності живої та 
неживої природи, взаємодію людини, суспільства й природи, шляхи 
оптимізації цієї взаємодії, розвиток системи інтелектуальних та 
практичних умінь, спрямованих на вивчення, оцінку та поліпшення 
становища навколишнього середовища своєї місцевості, розуміння 
універсальної цінності природи. Крім цього, вагоме місце відводиться 
пропагуванню гуманістичних ідеалів охорони та поліпшення стану 
навколишнього середовища, зміцненню здоров’я людини 1, с. 209. 

Наступне завдання полягає в тому, щоб зосередити увагу на 
формуванні знань і досвіду практичної діяльності, що спрямовані на 
пізнання навколишнього середовища. Значна увага приділяється 
розвитку таких пізнавальних здібностей учнів, які б забезпечували 
потяг до опанування основними науковими знаннями про природу, 
людину й суспільство, практичне  використання одержаних знань з 
метою подолання кризової екологічної ситуації. Екологічні знання, як 
це зазначається, мають подаватися в системі, тобто бути розміщеними у 
певному порядку й становити єдність його елементів (фактів, понять 
тощо), які тісно пов’язані між собою і взаємно обумовлюють одне 
одного. Отже, систематичний підхід до організації навчального процесу 
з екологічної освіти і передачі знань учням визнається за більш 
доцільний [4, c. 451]. 

Разом з тим, як відзначають провідні американські дослідники 

Дж. Сван та В. Степп, знань природознавчого характеру для 

ефективного розв’язання сучасних завдань комплексної екології 

недостатньо. Для цього необхідно добре розумітися в соціально-



45 

економічних питаннях навколишнього середовища, головними з яких 

фахівці вважають наступні проблеми: народонаселення (демографічні), 

забезпечення продовольством, наявність природних ресурсів, їх 

охорона та раціональне використання, якісний стан довкілля 

(забруднення повітря, води, ґрунту), енергозабезпечення, утилізація 

побутових та промислових відходів 2, с. 79–89. 

Формування в учнів знань та вмінь дослідницького характеру, 

розвиток творчої й ділової активності, спрямованої на оздоровлення 

середовища життя, розглядається педагогами США як одне з 

надзвичайно важливих завдань. Вони підкреслюють, що опанування 

школярами знаннями про навколишнє середовище та його проблеми 

сприяє розумінню ними наукової картини світу, механізму 

взаємозв’язків та взаємин, що мають місце в природі та суспільстві, 

протиріч, які виникають у процесі взаємин людини з природою, його 

наслідків та способів подолання. Разом з тим, американські педагоги 

ставляться до опанування екологічних знань як до творчого процесу, 

безпосередньо пов’язаного з розвитком особистості, її 

самостверджуванням та самовираженням.  

Отже, оволодіння учнями екологічними знаннями дає змогу 

зрозуміти, що проблема довкілля має комплексний, багатоаспектний 

характер, тісно пов’язана з життєдіяльністю людини, її безпекою, 

добробутом, прогресом та перспективою гідного існування людини в 

майбутньому. 
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